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Fraktion der AFD
Erich-Kastner-Platz 1
03046 Cottbus/Chésebuz

Uiber Biiro StVA

Ilhre Anfragen an die Stadtverordnetenversammlung
AN-40/26 , Kosten-/Nutzenfaktor der ,Klima-Kiste”

Sehr geehrter Herr Simonek,
sehr geehrte Damen und Herren,

auf lhre Fragen im Rahmen lhrer Anfrage zur ,Klima-Kiste” antworte ich
Ihnen wie folgt und nehme dabei Bezug auf die bereits Gbermittelten
Informationen aus der Beantwortung der STVV Anfragen AN-86/25 so-
wie 112/25 im September 2025 mit ahnlichen Inhalten:

1. Wie hoch waren seit der Inbetriebnahme der , Klima-Kiste” die
bislang angefallenen Kosten fiir Auf- und Abbau, Anschluss so-
wie laufenden Betrieb (bitte getrennt nach Haushaltsjahren
darstellen), welche maximalen jahrlichen Folgekosten sind
nach aktueller Planung zu erwarten und wurden im Vorfeld
oder begleitend eine Wirtschaftlichkeits- bzw. Kosten-Nutzen-
Betrachtung durchgefiihrt (falls ja, mit welchem Ergebnis)?

Ich verweise auf die Antwort zur Frage 1 der STVV Anfragen AN-86/25
sowie 112/25 (vgl. Kosten und Finanzierung bzw. Férderung). Fir den
Strom kann dabei nunmehr eine konkretere Summe beziffert werden:
380,80 EUR. Das Trinkwasser wurde durch die Lausitzer Wasser LWG
GmbH zur Verfligung gestellt.

Eine Wirtschaftlichkeitsberechnung bzw. Kosten-Nutzen-Betrachtung ist
im Vorfeld nicht erfolgt. Das Projekt ist in erster Linie ein offenes Bil-
dungs- und Dialogangebot fiir die Stadtgesellschaft. Ziel ist es, auf die
zunehmende Hitzebelastung in Stadten aufmerksam zu machen. Die
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Klima-Kiste dient auch der Gesundheitsfiirsorge sowie Innenstadtbelebung und fligt sich als integ-
raler Bestandteil in das Gesamtkonzept des Zukunftsstandorts Stadtpromenade ein.

2. Welche konkreten messbaren Ziele wurden vor Projektstart fiir die ,,Klima-Kiste” defi-
niert, anhand welcher Indikatoren wird der Erfolg des Projekts bewertet und in welcher
Form werden die Ergebnisse der Evaluation (z.B. Berichte, Kennzahlen oder Vergleichsda-
ten) veroéffentlicht?

Durch eine automatisierte Zahlung konnten an 65 Betriebstagen tiber 40.000 Besuche registriert
werden. Das sind durchschnittlich 615 Besuchen pro Tag. Weiterhin wurde wahrend der Betriebs-
zeit eine Online-Beteiligung geschaltet. Der Zugang war (iber jedes Smartphone oder das Internet
moglich. Hieran haben sich 150 Birgerinnen und Blrger beteiligt. Sie konnten sich durch Abstim-
mungen sowie mit Wort- und Bildbeitrdagen einbringen. Die Ergebnisse sind seit Dezember 2025
offentlich Einsehbar unter: https://innenstadt-cottbus.de/klimakiste/

3. Wie oft fanden seit der Inbetriebnahme der , Klima-Kiste” Reinigungs- oder Sonderreini-
gungsmafBnahmen statt und existiert fiir die Nutzung der Klima-Kiste ein festgelegtes
Nutzungskonzept oder eine Hausordnung?

Ich verweise auf die Antwort zur Frage 1 der STVV Anfragen AN-86/25 sowie 112/25

Eine explizite Hausordnung gibt es nicht. An der Kiste sind jedoch Offnungszeiten und der Hinweis,
dass das Betreten mit Speisen und Getranken nicht gewlinscht ist, vermerkt. Die Einhaltung der
Offnungszeiten wird durch das VerschlieRen der Klima-Kiste auBerhalb der Offnungszeiten sicher-
gestellt.

4. Welche Foérderauflagen sind mit den Bundesmitteln fiir die ,,Klima-Kiste” verbunden, wel-
che Konsequenzen hatte ein Abbruch oder eine veranderte Nutzung des Projekts und wer
tragt die Verantwortung, falls die erwarteten Ziele nicht erreicht werden?

Die Forderauflagen des Bundesprogramms ,, Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren” sind wie
folgt:

- Bindefrist: funf Jahre
- Umsetzung des Projektes innerhalb der geférderten Kulisse (Innenstadt)

Ein Abbruch des Projektes bzw. ein nicht wieder Aufstellen der Klima-Kiste steht nicht in Rede.

Mit freundlichen GrilRen
Im Auftrag

Doreen Mohaupt
Blirgermeisterin und Leiterin des Geschaftsbereiches Stadtentwicklung, Mobilitdt und Umwelt
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